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Výstava Regula, usporiadaná pri príležitosti 50.
výročia úmrtia výtvarníka a františkána Teodora
Jozefa Tekela, je originálnou interpretáciou jeho
diela, ktorú pre prístavbu Koppelovej vily Galérie
Jána Koniarka pripravil výtvarník Dalibor Bača. Ten
vstupuje do výstavného priestoru konštrukciou z
kovu a skla v pôdoryse kríža. Objekt je autonómnym
dielom, a zároveň architektúrou – schránkou pre
kresby a maľby Teodora Tekela. Sklo tu nie je
náhodnou voľbou, upozorňuje na svoju krehkosť,
navodzuje pocit zraniteľnosti a ohrozenia. Je
materiálom, ku ktorému sa Bača opakovane vracia –
uplatnil ho napríklad vo výstavách Táto krajina nie je
pre teba (tranzit.sk, 2017) či Definitívne nedokončené
(Nová synagóga, Žilina, 2018), kde tematizoval pád
spoločenských systémov. Transparentnosť,
vrstvenie, transcendencia a svetlo ako zhmotnený
duchovný princíp sú prítomné v celej tvorbe Tekela,
františkánskeho mnícha a kňaza – a nachádzajú
pokračovanie aj v Bačovej inštalácii. Súčasná Bačova
objektová a priestorová inštalácia sa stáva vizuálnou
úvahou o vytrvalosti, hlbokom presvedčení, askéze a
odriekaní. Artikuluje v nej súvislosti medzi
mimoriadnym rozsahom a zároveň intimitou
Tekelovho diela.

Spoločným menovateľom oboch, na prvý pohľad tak
odlišných autorov, sú redukcia a prísnosť, najmä voči
sebe samým. Bača sa dlhodobo zaoberá témami
odriekania, askézy a pôstu, ktoré nachádza aj v
Tekelovom živote. Ten prenasledovaný
komunistickým režimom prežil svoj život v znamení
materiálnej chudoby, chápanej ako kľúč k napĺňaniu
viery. Po tom, čo mu bolo zakázané vykonávať
verejnú umeleckú a duchovnú činnosť, oddával sa im
v samote a tajnosti, pričom sa mu stali akousi
obsedantnou terapiou. Samotné slovo regula pritom
odkazuje jednak k rehoľnému rádu, ktorého bol Tekel
členom, no zároveň je aj označením nejakého súboru
pravidiel, ktorými sa rozhodne jedinec riadiť. 

Rovnako ako v predchádzajúcich Bačových
projektoch, aj tu je zásadná úvaha o čase, histórii a
spoločnosti. Kým v Galérii moderného umenia v
Hradci Králové vytvoril funkčnú pustovnícku celu,
ktorú sám obýval, teraz buduje iný typ pustovne –
ochrannú schránku uchovávajúcu Tekelove dielo.

Bača tematizuje stiahnutie sa zo života, vnútorný
azyl ako formu rezistencie, ale aj únik do seba
samého ako možné gesto eskapizmu. Premýšľa o
pustovníctve – odlúčení od sveta v mene duchovnej
očisty – ktoré v jeho diele nadobúda novú silu.
Zároveň však istým spôsobom tematizuje svoju,
Tekelovu, či všeobecne umeleckú prax ako určitý typ
regule. Takto formuluje možnú reakciu na neustálu
záplavu podnetov, ktorým sme denne vystavení,
zmeny spoločenských a politických pomerov,
uprostred ktorých je často náročné nájsť rovnováhu.

Inštalácia je kontemplatívnym dialógom o živote v
reguli/reholi, i keď v jej odlišných podobách,
pracujúc metaforickým jazykom s napätiami medzi
zraniteľnosťou a odolnosťou, dôslednosťou a
presvedčením. 



Jozef  Teodor Tekel (1902 - 1975) sa narodil v dnešných Ľuboticiach v okrese Prešov.
Gymnaziálne a prvé teologické štúdiá absolvoval v mestách Baja a Gyöngyös v Maďarsku. V
roku 1917 vstúpil do rehole Menších bratov - Františkánov a rok na to 1918 zložil prvé sľuby. V
tom čase prijal rehoľné meno Teodor. 12. január 1923 zložil večné sľuby a po roku bol
vysvätený za kňaza. Medzi rokmi 1924 - 1928 pôsobil vo františkánskom kláštore v Hlohovci,
kde sa počas Vianoc v roku 1924 priotrávil dymom z piecky, čo zanechalo trvalé následky na
jeho zdraví. Neskôr pôsobil v kláštoroch v Nitre, Bardejove a Malackách. V rokoch 1930 – 1934
absolvoval štúdiá na pražskej Akadémii výtvarného umenia u prof. Maxa Švabinského. 14.
apríla 1950 bol počas tzv. Barbarskej noci spolu so stovkami ďalším rehoľníkov a rehoľníčok
násilne odvlečený do internačného tábora v Hronskom Beňadiku a neskôr v Belušských
Slatinách. Po prepustení z internácie v lete 1950 sa usadil sa v Trnave, kde žil až do svojej
smrti 14. júla 1975. Pochovaný je na Hlavnom cintoríne v Trnave. 23. júla 1976 daroval fráter
Aquinas Michal Slahučka výtvarnú pozostalosť Teodora Tekela vtedajšej Okresnej galérii v
Trnave, dnes Galérii Jána Koniarka v Trnave.

Dalibor Bača (1973) je sochárom strednej generácie s kritickým pohľadom na spoločnosť
zaujímajúci sa aj o verejný priestor. Bol zakladajúcim členom OZ Verejný podstavec. Je známy
napríklad bustou Doc. JUDr. Robert Fico, CSc. guerillovo inštalovanou pred už neexistujúcim
Domom odborov - Istropolisom na Trnavskom mýte v Bratislave. V roku 2019 získal ocenenie
BIELA KOCKA – Cena Rady galérií Slovenska za projekt Definitívne nedokončené v Novej
synagóge v Žiline (2018). Je štatutárom Súkromnej školy umeleckého priemyslu Bohumila
Baču, pôsobí v Prahe a v Bratislave.


